

6. МЕЖДУНАРОДНА ИНВЕСТИЦИОННА ПОЗИЦИЯ

В новото издание на Ръководството се набляга на две основни положения по отношение на МИП. От една страна,

преименуването на документа и включването на отделна глава за МИП отразява важността на отчета и повишаването на интереса към анализа на данните за позиции във връзка със стабилността на финансовата система. От друга страна, подчертани са взаимозависимостта и единните принципи и дефиниции на двата статистически отчета - МИП и ПБ. Специално внимание се отделя на консистентността между тях, като по този начин се засилват теоретичните основи и изискванията за постигането ѝ на национално и наднационално равнище. Тя е обяснена като формиране на позицията в резултат на трансакциите, отчетени във финансовата сметка на ПБ, и на другите изменения (прекласификации, отписвания, преоценки) във финансовите активи и пасиви. Като допълнение към стандартното представяне на МИП се препоръчва съставяне на интегриран отчет, който включва колони за: позицията в началото на периода; трансакциите през периода; другите изменения през периода - в обема, във валутния курс и в цената; позицията в края на периода. Във връзка с консистентността между двата статистически отчета класификацията в МИП се изменя в съответствие с промените във финансовата сметка на ПБ.

На другите изменения във финансовите активи и пасиви е посветена отделна глава в шестото издание на Ръководството. По този начин, освен че са разгледани подробно, е подчертана и тяхната значимост. Другите изменения не са свързани със сделки и не се отчитат в ПБ. Те обаче се отразяват в МИП и могат да окажат значимо влияние на позициите в отчета. Класифицират се съобразно изменения в обема и в стойността (преоценки). Към първата група спада например отписването на дълг, за което е въведен разграничителен признак спрямо опрощаването на дълг. Тук са включени и измененията, свързани с промяна в резидентността, които досега се записваха като капиталови трансфери. По отношение на преоценките се прави разграничение между такива, произтичащи от валутно-курсови движения, и други преоценки, дължащи се на ценова волатилност.

Освен това в шестото издание на Ръководството застрахователните резерви и пенсионните осигуровки са изрично посочени като активи и пасиви, пояснени са оценяването на преките инвестиции и заемите, както и отчитането на късите позиции и овърнайт депозитите. Къси позиции възникват при продажба на ценни книжа, преди те да бъдат собственост на продавача, и се записват в МИП като активи с отрицателен знак, а не като пасиви. Това означава, че е възможно, макар и рядко, статистическият отчет да съдържа отрицателни стойности.

Разширен е обхватът на допълнителната информация към МИП. В него са включени някои данни за заеми (справедлива стойност, необслужвани заеми, провизии за лоши кредити), даващи по-ясна представа за финансовата позиция